
શ" #ા%ા

બીટ રેટ દર સેક&ે ટ( ા*+મટ થતા /બટ્સની સં5ા (bps)

બાઉ, રેટ દર સેક&ે ટ( ા*+મટ થતા 6સ7લ અે:લમે;્સ અથવા 6સ=ાે>ની સં5ા

બે,-વડ્થ 6સ7લ ટ( ા*+મટ કરવા માટે જ@રી AીB*ીઅાેની રેC, હટ્Eઝ (Hz)મા ંમાપવામા ંઅાવે છે

પેરામીટર મૂ5 ગણતરી

બીટ રેટ 8000 bps અાપેલ છે

બાઉ& રેટ 1000 બાઉ& અાપેલ છે

દરેક 6સ7લમાં ડેટા અે:લમે;્સ 8 /બટ્સ બીટ રેટ ÷ બાઉ& રેટ = 8000 ÷ 1000 = 8

જ@રી 6સ7લ અે:લમે;્સ 2^8 = 256 2^(દરેક 6સ7લના /બટ્સ)

દરેક 6સ7લ વહન કરે છે જ@ર 
છે

1000 6સ7> KLત 
સેક&

8 /બટ્સ 
ડેટા

256 અલગ-અલગ 6સ7લ 
અે:લમે;્સ

9:ન 1(અ) [3 ગુણ]  
#ા%ા>યત કરાે: (1) બીટ રેટ, (2) બાઉ, રેટ અને (3) બે,-વડ્થ

જવાબ:

મેમરી ટB ીક: "BBB - /બટ્સ મૂવ બાય બે&્સ"

9:ન 1(બ) [4 ગુણ]  
CસEલનાે બીટ રેટ 8000bps અને બાઉ, રેટ 1000 બાઉ, છે. દરેક CસEલ Iારા કેટલા ડેટા અેJલમેK વહન કરવામાં અાવે છે? 
અાપણને કેટલા CસEલ તNાેની જOર છે?

જવાબ:

કાેPક: CસEલ ગણતરી

અાકૃ-ત: CસEલ અેJલમેK રે9ેઝKેશન

 

મેમરી ટB ીક: "Pડવાઇડ ટુ Pડસાઇડ" - દરેક 6સ7લમાં કેટલા /બટ્સ છે તે નSી કરવા માટે બીટ રેટને બાઉ& રેટથી ભાગાે.

9:ન 1(ક) [7 ગુણ]  
SડTટલ કાેUુVનકેશન CસWમના તNાેનુ ંતેના Xલાેક ડાયાYામ સાથે વણZન કરાે

જવાબ:

અાકૃ-ત: Sડ[જટલ કાેUુVનકેશન CસWમ
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સાેસE સાેસE અેUાેડર ચેનલ અેUાેડર PડWજટલ માેXુલેટર ચેનલ PડWજટલ 
PડમાેXુલેટર

ચેનલ 
Pડકાેડર

સાેસE Pડકાેડર ડેYZનેશન

તN કાયZ

સાેસZ ટ( ા*+મટ કરવા માટેના મેસેજ જનરેટ કરે છે

સાેસZ અે\ાેડર મેસેજને PડWજટલ ફાેમ]ટમાં ક^વટE  કરે છે, Pરડ&*ી દૂર કરે છે

ચેનલ અે\ાેડર અેરર Pડટે_ન/કરે_ન માટે Pરડ&*ી ઉમેરે છે

Sડ[જટલ માે^ુલેટર PડWજટલ ડેટાને ચેનલ માટે યાે`ય 6સ7લમાં @પાંતPરત કરે છે

ચેનલ ભાૈLતક માbમ જ ે6સ7લને વહન કરે છે

Sડ[જટલ Sડમાે^ુલેટર Kાc 6સ7લમાંથી PડWજટલ માPહતી અલગ કરે છે

ચેનલ Sડકાેડર ઉમેરેલી Pરડ&*ીનાે ઉપયાેગ કરીને ભૂલાે શાેધે/સુધારે છે

સાેસZ Sડકાેડર PડWજટલ ડેટામાંથી અાેPરWજનલ મેસેજને ફરીથી બનાવે છે

ડે_Wનેશન અંLતમ મેસેજ Kાc કરે છે

મયાZદા વણZન

બે,-વડ્થ PડWજટલ 6સ7લને અેનાલાેગ કરતાં વધુ બે&Lવડ્થની જ@ર પડે છે

નાેઇઝ મહeમ Kાf ડેટા રેટને મયાEPદત કરે છે

ઇabપમેK PડWજટલ 6સZમને જPટલ હાડEવેર અને Kાેસે6સg ગની જ@ર પડે છે

 

મુ% તNાે:

મેમરી ટB ીક: "સે& મેસેWજસ કેરફુલી; ડેYZનેશન મZ કાેYhહે& 6સ7> ડીપલી"

9:ન 1(ક OR) [7 ગુણ]  
Sડ[જટલ કાેUુVનકેશન CસWમની મૂળભૂત મયાZદા શું છે? Sડ[જટલ કાેUુVનકેશન CસWમના ફાયદા અને ગેરફાયદા શુ ંછે?

જવાબ:

મૂળભૂત મયાZદાઅાે:

ફાયદા vs ગેરફાયદા:
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ફાયદા ગેરફાયદા

નાેઇઝ ઇUુVનટી ઊચંી બે&Lવડ્થની જ@Pરયાતાે

સરળ મfghેijk ગ જPટલ ઉપકરણાે

અેરર Sડટેlન & કરેlન Bાે;ાઇઝેશન અેરર

વધુ સુરnા 6સg kાેનાઇઝેશન સમlાઅાે

CસEલ Sરજનરેશન ઊચંી Kારંmભક Pકg મત

કાેopુટર સાથે ઇfKYેશન સેn:લg ગ રેટની મયાEદાઅાે

મેમરી ટB ીક: "NEEDS" - નાેઇઝ, ઇoBપમે;, અે& અે^વાયરpે; Pડટરમાઇન સqેસ

9:ન 2(અ) [3 ગુણ]  
Xલાેક ડાયાYામ સાથે QPSK માે^ુલેટરનું વણZન કરાે

જવાબ:

અાકૃ-ત: QPSK માે^ુલેટર

મુ% ઘટકાે:

સીSરયલ-ટુ-પેરેલલ કrવટZ ર: ડેટાને 2-/બટ rુsસમા ંLવભાWજત કરે છે

કાેસાઇન કેSરયર: Kથમ /બટને માેXુલેટ કરે છે (I-ચેનલ)

સાઇન કેSરયર: બીt /બટને માેXુલેટ કરે છે (Q-ચેનલ)

મેમરી ટB ીક: "િvwટ પેર, કેPરયર xેર" - ડેટા tેડી (પેર)માં વહyચાય છે, ચાેરસ 6સ7> zારા વહન થાય છે

9:ન 2(બ) [4 ગુણ]  
Xલાેક ડાયાYામ સાથે ASK માે^ુલેટરનુ ંવણZન કરાે

જવાબ:

અાકૃ-ત: ASK માે^ુલેટર

              +------------+
              |  2-bit     |          +-----------+
input         | Serial-to- |--bit 1-->| Cos       |
data -------->| Parallel   |          | Carrier   |----+
              | Converter  |          +-----------+    |   QPSK
              |            |                           +-->Signal
              |            |          +-----------+    |   Output
              |            |--bit 2-->| Sin       |----+
              +------------+          | Carrier   |
                                      +-----------+
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ઘટક કાયZ

Sડ[જટલ ઇનપુટ ટ( ા*+મટ કરવાના બાઇનરી ડેટા (0 અને 1)

કેSરયર અાેCસલેટર ઉ{ AીB*ી સાઇન વેવ જનરેટ કરે છે

9ાેડs માે^ુલેટર ઇનપુટને કેPરયર સાથે ગુણે છે (ON/OFF)

Sફgર અPન|નીય AીB*ી ઘટકાેને દૂર કરે છે

પેરામીટર ASK FSK PSK

માે^ુલેશન પેરામીટર અેિ~w�ુડ AીB*ી ફેઝ

નાેઇઝ ઇUુVનટી ખરાબ મbમ સારંુ

બે,-વડ્થ સાંકડંુ Lવશાળ મbમ

પાવર અેSફCશયtી ખરાબ મbમ સારંુ

ઇિohમેKેશન સરળ મbમ જPટલ

BER પરફાેમZt ખરાબ મbમ સારંુ

ASK માે^ુલેશન 9Svયા:

મેમરી ટB ીક: "અેિ~wફાય 6સ7લ વેન કીન" - 6સ7લ હાઈ હાેય �ારે કેPરયર અેિ~w�ુડ બદલાય છે

9:ન 2(ક) [7 ગુણ]  
ASK, FSK અને PSK ની સરખામણી કરાે અને ઇનપુટ Sડ[જટલ CસEલ 100101000101 માટે ASK, FSK અને PSK ના વેવ ફાેમZ દાેરાે

જવાબ:

તુલનાxક કાેPક:

ઇનપુટ 100101000101 માટે વેવફાેyZ:

              +------------+     +---------+
Digital       | Product    |     |         |
Input ------->| Modulator  |---->| Filter  |---> ASK Signal

              | (Mixer)    |     |         |
              +------------+     +---------+
                     ^
                     |
              +------------+
              | Carrier    |
              | Oscillator |
              +------------+
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મેમરી ટB ીક: "AFP - અાે�ર AીB*ીઝ અાેર ફે6ઝસ" - માેXુલેશન Kકારાે યાદ રાખવા માટે

9:ન 2(અ OR) [3 ગુણ]  
Xલાેક ડાયાYામ સાથે QPSK Sડમાે^ુલેટરનું વણZન કરાે

જવાબ:

અાકૃ-ત: QPSK Sડમાે^ુલેટર

મુ% ઘટકાે:

BPF (બે,પાસ Sફgર): 6સ7લ બે&Lવડ્થ બહારના નાેઇઝને દૂર કરે છે

9ાેડs SડટેsસZ: કેPરયર 6સ7> (cos & sin) સાથ ેગુણાકાર કરે છે

LPF (લાેપાસ SફgસZ): મૂળ ડેટા /બટ્સને અલગ કરે છે

મેમરી ટB ીક: "Pફ�ડE  પેસE Pડ:લવર ડેટા" - Pફ�સE અને tેડી કેPરયસE ડેટા પુનઃKાc કરે છે

9:ન 2(બ) [4 ગુણ]  

Digital: ‾‾‾_‾_‾‾___‾_‾  (1 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 1)
         
ASK:     ✓✓✓___✓___✓✓✓___✓___✓✓✓
         high low low high low high low low low high low high

FSK:     ✓✓✓~~~✓✓✓~~~✓✓✓~~~✓✓✓~~~✓✓✓
         f1  f2  f2  f1  f2  f1  f2  f2  f2  f1  f2  f1

PSK:     ✓✓✓˜˜˜✓✓✓˜˜˜✓✓✓˜˜˜✓✓✓˜˜˜✓✓✓
         0°  180° 180° 0°  180° 0°  180° 180° 180° 0°  180° 0°

                +-----------+
                | Cos       |
                | Carrier   |--+
                +-----------+  |
                               v
QPSK      +-----+      +------------+     +---------+
Signal--->| BPF |----->| Product    |---->| LPF     |----> Bit 1
          +-----+      | Detect     |     +---------+
                       +------------+
                             ^
                             |      +------------+    +---------+
                             +----->| Product    |--->| LPF     |----> Bit 2
                                    | Detect     |    +---------+
                             +      +------------+
                             |
                        +-----------+
                        | Sin       |
                        | Carrier   |
                        +-----------+
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માે^ુલેશન પાેઇK્સ ફેઝ Wેટ્સ અેિohzુડ Wેટ્સ

ASK 2 1 (0°) 2 (0, A)

BPSK 2 2 (0°, 180°) 1 (A)

QPSK 4 4 (45°, 135°, 225°, 315°) 1 (A)

ASK, BPSK અને QPSK ના નn{ રેખાકૃ-ત દાેરાે

જવાબ:

નn{ અાકૃ-તઅાે:

કાેPક: નn{ અાકૃ-તઅાેની લnણાે

મેમરી ટB ીક: "પાેઇ;્સ ડબલ વેન ફે6ઝસ ડબલ" - BPSK માં 2 પાેઇ;્સ છે, QPSK માં 4 પાેઇ;્સ છે

9:ન 2(ક) [7 ગુણ]  
Xલાેક ડાયાYામ અને અાઉટપુટ વેવ ફાેમZ સાથ ેFSK માે^ુલેટર અને Sડમાે^ુલેટરનું વણZન કરાે

જવાબ:

FSK માે^ુલેટર અાકૃ-ત:

ASK Constellation:      BPSK Constellation:     QPSK Constellation:
       
       |                      |                      |
       |                      |                      |      * 01
       |                      |                      |
       |                      |                      |
-------+-------       -------+-------       -------+-------
       |                      |                      |
       |                      |                      |
   *   |               *      |      *         *     |     *
 (0)   |  * (1)         (1)   |    (0)        10     |    00
       |                      |                      |
Q axis |                Q axis|                Q axis|
       I axis                 I axis                 I axis
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ઘટક કાયZ

અાેCસલેટસZ 0 અને 1 માટે અલગ AીB*ી જનરેટ કરે છે

બે,પાસ SફgસZ બે AીB*ીઅાેને અલગ કરે છે

અેrવેલાેપ SડટેsસZ અેિ~w�ુડ વેPરઅેશ* અલગ કરે છે

|ેશાે} SડટેsસZ અેનાલાેગને PડWજટલમા ંક^વટE  કરે છે

FSK Sડમાે^ુલેટર અાકૃ-ત:

FSK વેવફાેમZ:

મુ% ઘટકાે:

                         +---------+
             +--------+  |         |
     '1' --->| Switch |->| Osc f1  |--+
             |        |  |         |  |
Digital      +--------+  +---------+  |     +---------+
Input ---+                            +---->|         |
          |                                 | Adder   |---> FSK Signal
          |   +--------+  +---------+  +--->|         |
     '0' -+-->| Switch |->| Osc f2  |--+    +---------+
              |        |  |         |
              +--------+  +---------+

                +---------+  +---------+  +---------+
                |         |  |         |  |         |
                | BPF f1  |->| Env     |->| Thresh  |--+
                |         |  | Detect  |  | Detect  |  |
                +---------+  +---------+  +---------+  |
                                                       |  +---------+
FSK Signal --+                                         +->|         |
             |                                            | Logic   |---> Digital
             |  +---------+  +---------+  +---------+  +->| Circuit |     Output
             |  |         |  |         |  |         |  |  |         |
             +->| BPF f2  |->| Env     |->| Thresh  |--+  +---------+
                |         |  | Detect  |  | Detect  |
                +---------+  +---------+  +---------+

Digital:  ___‾‾‾___
          0  1  0

FSK:      ~~~~~~~
          f2 f1 f2
          Low freq when 0
          High freq when 1
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મહN વણZન

ઇ~ાેમ�શન મેઝરમેK મેસેજમાં અPનW�તતા/અા�યEને Bા/;ફાય કરે છે

ચેનલ કેપેCસટી શ� મહeમ ડેટા રેટ PનધાEPરત કરે છે

અેરર અેનાJલCસસ કાે�ુPનકેશન અેરસEની અાગાહી કરે છે અને �ૂનતમ કરે છે

પાસું મહN

[થયાેરેSટકલ Jલ-મટ અેરર-Aી ડેટા રેટની મહeમ શ� સીમા PનધાEPરત કરે છે

CસWમ Sડઝાઇન બે&Lવડ્થ અને પાવર જ@Pરયાતાેનું માગEદશEન અાપે છે

પરફાેમZt ઇવે5ુઅેશન વાvતLવક 6સZમ પરફાેમE* માટે બે^ચમાકE

કાેSડk ગ અેSફCશયtી દશાEવે છે કે 6સZમ અાે��મલ પરફાેમE*થી કેટલી ન�ક છે

મેમરી ટB ીક: "AીB*ી 6શ� કી - ટુ ટાે* ટેલ ટ�થ"

9:ન 3(અ) [3 ગુણ]  
સંચારમાં સંભાવનાનું મહN જણાવાે

જવાબ:

મેમરી ટB ીક: "ICE - ઇ�ાેમ]શન, કેપે6સટી, અેરસE" ને સંભાવનાની જ@ર પડે છે

9:ન 3(બ) [4 ગુણ]  
SNR ના સંદભZમાં રા� ચેનલ nમતા અને તેનું મહN સમ�વાે

જવાબ:

શેનન ચેનલ કેપેCસટી ફાેUુZલા:

�ાં:

C = ચેનલ કેપે6સટી (/બટ્સ/સેક&)

B = બે&Lવડ્થ (Hz)

SNR = 6સ7લ-ટુ-નાેઇઝ રે6શયાે

મહN:

મેમરી ટB ીક: "BEST" - બે&Lવડ્થ અે& અેરર-Aી 6સ7લ ટ( ા*+મશન

9:ન 3(ક) [7 ગુણ]  
યાે�ય ઉદાહરણ સાથે લાઇન કાેડના વગ�કરણની ચચાZ કરાે

C = B × log₂(1 + SNR)
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લાઇન 
કાેડ્સ

યુPનપાેલર પાેલર બાયપાેલર

NRZ RZ NRZ RZ AMI lુડાેટનEરી

બાયપાેલર AMI

+V   0   -V   +V   0   
-V   0    0

પાેલર 
NRZ

+V   -V   +V   +V   -V   
+V   -V   -V

યુPનપાેલર 
NRZ

હાઈ  લાે  હાઈ  હાઈ  લાે  હાઈ  
લાે  લાે

PડWજટલ 
ડેટા

1  0  1  1  0  1  
0  0

લાઇન કાેડ 9કાર CસEલ લેવ� DC કાે�ાેનેK �ાેક Sરકવરી બે,-વડ્થ

યુVનપાેલર NRZ 0, +A હા ખરાબ સાંકડંુ

પાેલર NRZ -A, +A કદાચ ખરાબ મbમ

બાયપાેલર AMI -A, 0, +A ના સારંુ Lવશાળ

જવાબ:

અાકૃ-ત: લાઇન કાેડ વગ�કરણ

 

લાઇન કાેડ ઉદાહરણાે:

 

વેવફાેમZ -વઝ્યુલાઇઝેશન:

તુલનાxક કાેPક:

મેમરી ટB ીક: "UPB - યુઝ Kાેપર /બટ્સ" - યુPનપાેલર, પાેલર, બાયપાેલર માટે

9:ન 3(અ OR) [3 ગુણ]

Data:       1    0    1    1    0    1    0    0
           _|_   |   _|_  _|_   |   _|_   |    |

Unipolar   ‾‾‾‾‾     ‾‾‾‾‾‾‾‾‾     ‾‾‾‾‾
NRZ:       _____‾‾‾‾‾_____‾‾‾‾‾‾‾‾‾_____‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾

Polar      ‾‾‾‾‾_____‾‾‾‾‾‾‾‾‾_____‾‾‾‾‾_______________
NRZ:       

Bipolar    ‾‾‾‾‾     _____‾‾‾‾‾     
AMI:       _____‾‾‾‾‾     _____‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾
           (+ for first 1, - for second 1, etc.)
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અે�hકેશન વણZન

ચેનલ માેડેJલk ગ X માેકલવામાં અા�ું હાેય તાે Y Kાc થવાની સંભાવના

અેરર Sડટેlન ચાેSસ પેટનE અાપેલી હાેય તે સંtેગાેમાં અેરર થવાની સંભાવના

VનણZય લેવાે અવલાેકનાેના અાધારે Pરસીવર PનણEયને અાે��માઇઝ કરવું

શ" #ા%ા ફાેUુZલા

અેKBાેપી સાેસEમાં સરેરાશ માPહતી સામrી H(X) = -∑P(x)log₂P(x)

માSહતી અPનW�તતા ઘટાડાનું માપ I(x) = log₂(1/P(x))

પાસું મહN

અન9ેSડsે�બJલટી ઊચંી અે;(ાેપીનાે અથE છે અાેછાે KેPડ�ેબલ સાેસE

કાે�ેશન Jલ-મટ સાેસEને રજૂ કરવા માટે જ@રી �ૂનતમ /બટ્સ

અાે>�મલ કાેSડk ગ કાયE�મ સાેસE કાેPડg ગ Pડઝાઇનનું માગEદશEન અાપે છે

SરસાેસZ અેલાેકેશન બે&Lવડ્થ/પાવર જ@Pરયાતાે નSી કરે છે

9:ન 3(અ OR) [3 ગુણ]  
શરતી સંભાવનાની ચચાZ કરાે

જવાબ:

શરતી સંભાવના #ા%ા:

કાેPક: કાેUુVનકેશનમાં શરતી સંભાવના

મેમરી ટB ીક: "CEaD" - કે�ુલેટ ઇવે;્સ અા�ર ડેટા

9:ન 3(બ) [4 ગુણ]  
અેKBાેપી અને માSહતી #ા%ા>યત કરા.ે તેના ભાૈ-તક મહNની ચચાZ કરાે

જવાબ:

#ા%ાઅાે:

ભાૈ-તક મહN:

મેમરી ટB ીક: "UCOR" - અનસટ]નીટી કાેPરલેટ્સ Lવથ અાે��મલ Pરસાે6સ� સ

9:ન 3(ક) [7 ગુણ]  

P(A|B) = P(A∩B) / P(B)
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Cસ�ાેલ સંભાવના

A 0.4

B 0.2

C 0.2

D 0.1

E 0.1

1.0

0.6

0.4 (A) 0

0.3

0.3

0.2 (B)

0.1 (E)

0

1

0.1 (D)

0.2 (C)

1

0

9:ન 3(ક) [7 ગુણ]
યાે�ય ઉદાહરણ સાથે હફમેન કાેડનુ ંવણZન કરાે

જવાબ:

હફમેન કાેSડk ગ: લાેસલેસ ડેટા કાે�ેશન માટે વેSરઅેબલ-લે� 9ીSફj કાેડ

ઉદાહરણ: Cસ�ાે� {A, B, C, D, E} અે\ાેSડk ગ

Wેપ 1: સંભાવના ગણતરી

Wેપ 2: હફમેન ટB ી બનાવાે

 

Wેપ 3: કાેડ્સ અસાઇન કરાે
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Cસ�ાેલ સંભાવના હફમેન કાેડ

A 0.4 0

B 0.2 10

C 0.2 11

D 0.1 100

E 0.1 101

તકનીક વણZન

સીSરયલ ટB ાt-મશન 6સg ગલ ચેનલ પર અેક પછી અેક /બટ્સ માેકલવામા ંઅાવે છે

પેરેલલ ટB ાt-મશન મ��પલ ચેન> પર અેકસાથે મ��પલ /બટ્સ માેકલવામાં અાવે છે

Cસk vાેનસ ટB ાt-મશન �ાેક zારા PનયંL�ત ટાઈ+મg ગ સાથે ડેટા �લાેqમાં માેકલવામાં અાવે છે

અેCસk vાેનસ ટB ાt-મશન ZાટE/Zાેપ /બટ્સ સાથ ેડેટા માેકલવામાં અાવે છે, કાેમન �ાેક નથી

હાફ-ડુhેj ડેટા બંને Pદશામા ંવહે છે, પરંતુ અેક સાથે નહ�

ફુલ-ડુhેj ડેટા બંને Pદશામા ંઅેક સાથે વહે છે

સરેરાશ કાેડ લંબાઈ: (0.4×1) + (0.2×2) + (0.2×2) + (0.1×3) + (0.1×3) = 1.8 /બટ્સ/6સ=ાેલ

મેમરી ટB ીક: "હાઈ Kાેબ, લાે /બટ્સ" - ઊચંી સંભાવના ધરાવતા 6સ=ાે>ને ટંૂકા કાેડ મળે છે

9:ન 4(અ) [3 ગુણ]  
ડેટા ટB ાt-મશન તકનીકાેની સૂ�ચ બનાવાે

જવાબ:

કાેPક: ડેટા ટB ાt-મશન તકનીકાે

મેમરી ટB ીક: "SPASH-F" - સીPરયલ, પેરેલલ, અે6સg kાેનસ, 6સg kાેનસ, હાફ/ફુલ

9:ન 4(બ) [4 ગુણ]  
સંચાર માટે મgીમીSડયા 9ાેસેCસk ગની જOSરયાતા ેસમ�વાે

જવાબ:

મgીમીSડયા 9ાેસેCસk ગ જOSરયાતા:ે

િડ#જટલ એ( ડેટા કો-./નકેશન (4343201) - સમર 2024 સો5.શન by Milav Dabgar

No. 12 / 20



જOSરયાત વણZન

કાે�ેશન માેટી મીPડયા ફાઇલાે માટે બે&Lવડ્થ જ@Pરયાતાે ઘટાડે છે

ફાેમ�ટ Wા,ડાZઇઝેશન જુદા જુદા 6સZમાે વ{ે સુસંગતતા સુPનW�ત કરે છે

bાેJલટી કંટB ાેલ �ીકાયE અાેPડયાે/LવPડયાે Bાે:લટી vતર tળવે છે

Cસk vાેનાઇઝેશન જુદા જુદા મીPડયા Kકારાે (અાેPડયાે, LવPડયા,ે ટે�) સંક:લત કરે છે

અેરર રેCસWt ટ( ા*+મશન દર+મયાન ડેટા લાેસથી ર�ણ કરે છે

રાે 
મીPડયા

કાેhેશન ફાેમ]ટ ક^વઝEન અેરર 
Kાેટે_ન

ટ( ા*+મશન અેરર 
કરે_ન

ડીકાેhેશન wેબેક

માેડ Sદશા અાેપરેશન ઉદાહરણ

Cસohેj ફ� અેક Pદશામાં સે&ર Pરસીવ કરી શકતાે નથી રેPડયાે �ાેડકાZ

હાફ-ડુhેj બે-Pદશામાં, વારાફરતી અેક સમયે ફ� અેક Pડવાઇસ ટ( ા*+મટ કરે છે વાેકી-ટાેકી

ફુલ-ડુhેj બે-Pદશામાં, અેકસાથે બંને Pડવાઇ6સસ અેક સાથે ટ( ા*+મટ કરે છે ટે:લફાેન કાેલ

અાકૃ-ત: મgીમીSડયા 9ાેસેCસk ગ �લાે

 

મેમરી ટB ીક: "CQSEF" - કાેhેસ Bાે:લટી, Zા&ડાEઇઝ અે& અે^�યાેર PફPડ:લટી

9:ન 4(ક) [7 ગુણ]  
ડેટા ટB ાt-મશન માેડ સમ�વાે

જવાબ:

કાેPક: ડેટા ટB ાt-મશન માેડ

અાકૃ-ત: ડેટા ટB ાt-મશન માેડ

Simplex:

  A -----------------> B

     Data flows one way

Half-Duplex:

  A <----------------> B

     Data flows in both directions,
     but only one direction at a time

Full-Duplex:

  A <=================> B

     Data flows in both directions
     simultaneously
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પેરામીટર Cસohેj હાફ-ડુhેj ફુલ-ડુhેj

ચેનલ ઉપયાેગ 100% અેક Pદશામાં 100% વારાફરતી 100% બંને Pદશામાં

કાયZnમતા નીચી મbમ ઊચંી

ઇિohમેKેશન સરળ મbમ જPટલ

ખચZ અાેછાે મbમ ઊચંાે

લાnfણકતા વણZન

SડJલવરી 6સZમે ડેટાને યાે`ય ડેYZનેશન પર પહાyચાડવાે tેઈઅે

અે�ુરસી ડેટા ફેરફાર Lવના પહાyચવાે tેઈઅે

ટાઇમલીનેસ ડેટા ઉપયાેગી સમય Aેમની અંદર પહાyચવા ેtેઈઅે

[જટર પેકેટ અાગમન સમયમાં વેPરઅેશન

Cસ�ાેSરટી અન�ધકૃત અેqેસથી સુર�ા

Sરલાય�બJલટી Pન ળતાઅાે સામે 6સZમ રે6સ:લય*

તુલના:

મેમરી ટB ીક: "SHF - ¡ીડ અે& હે&:લg ગ ફે�સE" - 6સ~wેq, હાફ-ડુwેq, ફુલ-ડુwેq માટે

9:ન 4(અ OR) [3 ગુણ]  
ડેટા કUુVનકેશનની મહNપૂણZ લાnfણકતાઅાેની સૂ�ચ બનાવાે

જવાબ:

ડેટા કાેUુVનકેશનની મુ% લાnfણકતાઅાે:

મેમરી ટB ીક: "DATJSR" - Pડ:લવરી, અે�ુરસી, ટાઇમલીનેસ, Wજટર, 6સ�ાેPરટી, Pરલાય/બ:લટી

9:ન 4(બ) [4 ગુણ]  
ડેટા કUુVનકેશન માટેના ધાેરણાેની ચચાZ કરાે

જવાબ:

કાેPક: ડેટા કાેUુVનકેશનના મુ% ધાેરણાે
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ધાેરણ સં�ા હેતુ

IEEE 802.x IEEE LAN/MAN નેટવPક¢ ગ Kાેટાેકાે>

X.25, X.400 ITU-T પેકેટ £�Wચg ગ, મેસેWજgગ

TCP/IP IETF ઇ;રનેટ Kાેટાેકાે>

RS-232/422/485 EIA/TIA Pફ6ઝકલ ઇ;રફે6સસ

USB, HDMI USB-IF, HDMI Forum Pડવાઇસ કને_*

સં�ા ભૂ-મકા

IEEE નેટવqE માટે ટે£¤કલ Zા&ડ્Eસ

ITU-T ટે:લકાે�ુPનકેશન Zા&ડ્Eસ

IETF ઇ;રનેટ Kાેટાેકાે>

ISO સમr Zા&ડાEઇઝેશન

ક;ે; Pkઅેશન કાેhેશન Zાેરેજ PડYZ(¥ુશન ડીકાેhેશન Kેઝ;ેશન

તN કાયZ

ઇનપુટ SડવાઇCસસ મ�ીમીPડયા ક;ે; કે¦ર કરે છે (કેમેરા, માઇkાેફાેન)

9ાેસેCસk ગ હાડZવેર મ�ીમીPડયા ડેટા હે&:લg ગ માટે CPU, GPU

Wાેરેજ હાડE  ડ( ાઇવ, SSD, �ાઉડ Zાેરેજ

કાેUુVનકેશન નેટવકZ 6સZમાે વ{ે મ�ીમીPડયા ડેટા ટ( ા*+મટ કરે છે

અાઉટપુટ SડવાઇCસસ ક;ે; Kેઝ;ેશન માટે Pડvwે, ¡ીકસE

સાે�વેર ક;ે; મેPનfુલેશન માટે કાેડેq, wેયસE, અેPડટસE

Wા,ડ્Zસ અાેગ�નાઇઝેશt:

મેમરી ટB ીક: "PITS" - Kાેટાેકાે>, ઇ;રફે6સસ, ટ( ા*+મશન અે& Zા&ડ્Eસ

9:ન 4(ક) [7 ગુણ]  
મgીમીSડયા કાેUુVનકેશtનુ ંમાેડેલ અન ેમgીમીSડયા CસWમના તNાે સમ�વાે

જવાબ:

મgીમીSડયા કાેUુVનકેશન માેડેલ:

 

મgીમીSડયા CસWમ તNાે:
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મીSડયા ટાઇપ લnણાે સામા� ફાેમ�ટ્સ

અાેSડયાે ટેnાેરલ, Z(ી+મg ગ MP3, WAV, AAC

-વSડયાે ટેnાેરલ, ¡ે6શયલ, હાઈ બે&Lવડ્થ MP4, AVI, HEVC

ઇમેજ ¡ે6શયલ, ZેPટક JPEG, PNG, GIF

ટે� Z(કચડE , લાે બે&Lવડ્થ TXT, HTML, XML

ઘટક વણZન

-મJલમીટર વે�સ વધુ બે&Lવડ્થ માટે ઊચંી AીB*ી (24-100 GHz)

મેCસવ MIMO સુધારેલી �મતા માટે મ��પલ-ઇનપુટ મ��પલ-અાઉટપુટ અે;ેનાઅાે

બીમફાે-મ� ગ વધુ કાયE�મતા માટે કેિ^§ત 6સ7લ ટ( ા*+મશન

નેટવકZ  �લાઇCસk ગ શેડE  ઇ^AાZ(¨ર પર વ©ુEઅલ નેટવqE

અેજ કopુSટk ગ અાેછા લેટ*ી માટે ડેટા સાેસEની ન�ક Kાેસે6સg ગ

મીSડયા ટાઇ�સ:

મેમરી ટB ીક: "CNIS-OS" - કે¦ર, નેટવકE , ઇનપુટ-અાઉટપુટ, Zાેરેજ, અાઉટપુટ, સાે�વેર

9:ન 5(અ) [3 ગુણ]  
5G ટે�ાેલાેTના મહNના ઘટકા ેસમ�વાે

જવાબ:

5G ના મુ% ઘટકાે:

મેમરી ટB ીક: "MMBN-E" - +મ:લમીટર, MIMO, બીમફાે+મ¢ ગ, નેટવકE , અેજ

9:ન 5(બ) [4 ગુણ]  
�ેડ �ેsBમ કUુVનકેશનનું વણZન કરાે

જવાબ:

�ેડ �ેsBમ #ા%ા: અેવી તકનીક જમેાં 6સ7લન ેપહાેળા AીB*ી બે& પર ફેલાવવામાં અાવે છે, જ ેજ@રી +મPનમમ બે&Lવડ્થ કરતાં ઘણું 
વધારે છે.

�ેડ �ેsBમના 9કારા:ે
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9કાર પ�-ત ફાયદા

DSSS (ડાયરે� 6સB*) ઊચંા-રેટવાળા lુડાેરે&મ કાેડ સાથે ડેટાને XOR સારી નાેઇઝ ઇ�ુPનટી

FHSS (AીB*ી હાે+પg ગ) કેPરયરને ઝડપથી ઘણી AીB*ીઅાે પર બદલાય છે જ+ેમg ગનાે KLતકાર કરે છે

THSS (ટાઇમ હાે+પg ગ) અલગ-અલગ ટાઇમ vલાેટ્સમાં ટંૂકા બZE  ટ( ા*+મટ કરે છે ઇ;રસે�ની અાેછી સંભાવના

સેટેલાઇટ ટ( ા*પાે&ર

અપ:લg ક

ડાઉન:લg ક

અથE Zેશન Tx

અથE Zેશન Rx

ઘટક કાયZ

અથZ Wેશન (Tx) 6સ7>નાે ªાેત, અપ:લg ક ફં_* કરે છે

અપJલk ક પૃ«ીથી સેટેલાઇટ સુધીનું ટ( ા*+મશન (ઊચંી AીB*ી)

સેટેલાઇટ ટB ાtપાે,ર 6સ7> Kાc કરે છે, અેિ~wફાય કરે છે, અને ફરીથી ટ( ા*+મટ કરે છે

ડાઉનJલk ક સેટેલાઇટથી પૃ«ી સુધીનું ટ( ા*+મશન (નીચી AીB*ી)

અથZ Wેશન (Rx) ડાઉન:લg ક 6સ7> Kાc કરે છે અને Kાેસેસ કરે છે

અાકૃ-ત: DSSS 9Svયા

મેમરી ટB ીક: "DFT - PડPફક� ફાેર ટ(ેકસE" - ડાયરે�, AીB*ી, ટાઇમ હાે+પg ગ

9:ન 5(ક) [7 ગુણ]  
સેટેલાઇટ કાેUુVનકેશનના Xલાેક ડાયાYામન ેસમ�વાે

જવાબ:

સેટેલાઇટ કાેUુVનકેશન Xલાેક ડાયાYામ:

 

મુ% ઘટકાે:

Data:       |___|‾‾‾|___|
            
PN Code:    |_|‾|_|‾|_|‾|_|‾|

Spread

Signal:     |_|‾|‾|_|‾|_|_|‾|
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બે, �ીbtી રે� અે�hકેશt

C-બે, 4-8 GHz ટે:લLવઝન, વાેઇસ, ડેટા

Ku-બે, 12-18 GHz ડાયરે� �ાેડકાZ, VSAT

Ka-બે, 26-40 GHz હાઈ-¡ીડ ડેટા, ઇ;રનેટ

-વશેષતા ફાયદાે

હાઈ �ીડ ઝડપી ડાઉનલાેડ્સ માટે 10 Gbps સુધીના ડેટા રેટ્સ

અgBા-લાે લેટtી Pરયલ-ટાઇમ અે¬wકેશ* માટે <1ms Pર¡ાે* ટાઇમ

મેCસવ કને¡s-વટી દર ચાેરસ Pકમી દીઠ 1 +મ:લયન ઉપકરણાે સુધી

નેટવકZ  �લાઇCસk ગ ચાેSસ અે¬wકેશ* માટે કZમાઇઝ્ડ વ©ુEઅલ નેટવqE

સુધારેલી -વ¢સનીયતા PkPટકલ સLવ� 6સસ માટે 99.999% ઉપલ®તા

અેનTZ  અેSફCશયtી ડેટાના દરેક /બટ દીઠ અાેછી પાવર વપરાશ

IoT Pડવાઇ6સસ અેજ 
Pડવાઇ6સસ

અેજ 
સવEસE

�ાઉડ ડેટા સે;સE

�ીbtી બે,્સ:

મેમરી ટB ીક: "STUDER" - Zેશન ટ( ા*+મટ્સ અપ:લg ક, ડાઉન:લg ક ટુ અથE Pરસીવર

9:ન 5(અ OR) [3 ગુણ]  
5G ટેકનાેલાેTની -વશેષતાઅાે અન ેફાયદાઅા ેસમ�વાે

જવાબ:

5G -વશેષતાઅાે અને ફાયદાઅાે:

મેમરી ટB ીક: "HUMNER" - હાઈ-¡ીડ, અ�(ા-લાે લેટ*ી, મે6સવ કને¯�Lવટી, નેટવકE  vલાઇ6સg ગ, અે°ા^± Pરલાય/બ:લટી

9:ન 5(બ) [4 ગુણ]  
અેજ કopુSટk ગનું વણZન કરાે

જવાબ:

અેજ કopુSટk ગ #ા%ા: ક~fુPટgગ પેરાડાઇમ જ ેડેટા Kાેસે6સg ગન ેડેટા જનરેશનના ªાેતની ન�ક લાવે છે.

અાકૃ-ત: અેજ કopુSટk ગ અાSક£ ટે¤ર

 

મુ% લnણાે:
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લnણ વણZન

9ાેij-મટી ડેટા સાેસEની ન�ક Kાેસે6સg ગ લેટ*ી ઘટાડે છે

Sડ_WB¥ુટેડ નેટવકE  અેજ પર ફેલાયેલા ક~fુPટgગ Pરસાે6સ� સ

Sરયલ-ટાઇમ 9ાેસેCસk ગ સમય-મહ²પૂણE અે¬wકેશ* માટે ઝડપી KLતસાદ

બે,-વડ્થ અાે>�માઇઝેશન સે;(લ �ાઉડને માેકલવામા ંઅાવતાે ડેટા ઘટાડે છે

ડેટા 9ાઇવસી સંવેદનશીલ ડેટા ³ાPનક રીતે Kાેસેસ થાય છે

ટ( ા´ે_ન PરBેZ �લાેક 
Pkઅેશન

�લાેક વેPરPફકેશન ચેઇનમાં �લાેક 
અેPડશન

ચેઇન PડYZ(¥ુશન

બેVનSફટ વણZન

ઇUુટે�બJલટી અેકવાર રેકાેડE  થયેલાે ડેટા બદલી શકાતા ેનથી

SડસેKBલાઇઝેશન Pનયં�ણ કે Pન ળતાનાે કાેઈ અેકલ પાેઇ; નથી

ટB ાtપેરtી બધા ટ( ા´ે_* નેટવકE  પાPટ� 6સપ;્સન ેદેખાય છે

Sv�ાેYાSફક Cસ�ાેSરટી મજબૂત અેિ^kµન ડેટા ઇ;ેWrટીનુ ંર�ણ કરે છે

¦ાટZ  કાેKBાs્સ /બ�-ઇન 6સ�ાેPરટી સાથે સે¶-અેિ·ઝ�ુPટgગ અેrીમે;્સ

કtેtસ મેકેVનઝy મ��પલ વે:લડેટસE ટ( ા´ે_ન લેWજPટમસી સુPનW�ત કરે છે

અે�hકેશન Cસ�ાેSરટી બેVનSફટ

Cસ�ાેર મેસે[જk ગ ટેnર-Kૂફ રેકાેડ્Eસ સાથે અે&-ટુ-અે& અેિ^kµન

અાઇડેfKટી મેનેજમેK સે¶-સાેવરેન અાઇડે/;ટી વેPરPફકેશન

IoT Cસ�ાેSરટી 6સ�ાેર Pડવાઇસ અાેથે/;કેશન અને ડેટા ઇ;ેWrટી

નેટવકZ  ઇr�ાWB¤ર 6સ�ાેર રાઉPટgગ અને DNS 6સZ¸

મેમરી ટB ીક: "PDRBD" - Kાેસેસ ડેટા રે+પડલી બાય PડYZ(¥ુPટgગ

9:ન 5(ક) [7 ગુણ]  
કાેUુVનકેશન Cસ�ાેSરટીમાં Xલાેક ચેઈનનું મહN સમ�વાે

જવાબ:

કાેUુVનકેશન Cસ�ાેSરટીમાં Xલાેકચેઇન:

 

Cસ�ાેSરટી બેVનSફટ્સ:

કાેUુVનકેશન અે�hકેશt:
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મેમરી ટB ીક: "DTCSCI" - Pડસે;(લાઇઝ્ડ ટ( ા*પેર; Pk�ાેrાPફક 6સZમ Pkઅેટ્સ ઇ�ુટે/બ:લટી
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